

# Patriotul

ORGAN DE LUPȚA PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24  
Telefon: Redacția și admin. 16-80.  
Tipografia 20-77.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e i 1000 + 100  
Pentru membrii Sindicatelor 950 + 100  
Autorizații, Institutul 30.000 Lei pe an

## S'a format o Comisie Specială de repatriere

— Toți deportații și prizonierii vor fi readuși în țară —

BUCUREȘTI. — Președinția Consiliului de Miniștri anunță că, în ziua de 6 Octombrie, a plecat din țară cu avion Comisia Specială, care a fost instituită pentru repatrierea în țară a tuturor prizonierilor, deportaților și mușcitorilor români, care se

afală în străinătate, fiind victime ale hitlerismului.  
Această comisie va avea sediul permanent la Saint Valentin, în Austria, unde cei interesați trebuie să se adreseze.  
În țară, toate cererile sau informațiile vor fi adresate la Președinția

Consiliului de Miniștri, biroul special al repatriaților.  
Odată cu instituirea acestei comisii speciale, toate celelalte organizații sau persoane care au activat pe acest teren vor înceta să funcționeze și orice atribuție a lor se sistează.

## Se proiectează o nouă întâlnire Stalin, Truman, Attlee

WASHINGTON. În cercările diplomatice din Statele Unite domnește impresia că în curând va avea loc, o nouă întâlnire Stalin, Truman și Attlee.  
La sfârșitul săptămânii trecute, a avut loc un schimb de corespondențe, între cei trei mari, în urma cărui a aparut posibilă această întâlnire, care va rezolva toate diferențele de păreri existente în prezent.

## Opoziția britanică așteaptă comunicarea guvernului.

LONDRA. — În cursul zilei de azi vor fi luate hotărâri importante de guvernul britanic înainte de deschiderea Parlamentului, unde dl. Benin va face un expozit despre motivele întreruperii conferinței miniștrilor

de externe. Se crede că va vorbi și dl. Attlee primul ministru al Marii Britanii.  
Corespondenții de presă anunță că în cursul zilei de ieri dl. Churchill a avut întrevederi și consfătuiri cu dl.

Egon, cu care ocazie au discutat problema de încredințare față de cele întâmplate.  
Opoziția condusă de dl. Churchill așteaptă declarațiile guvernului pentru a putea începe discuțiile.

## Se așteaptă mari schimbări în politica Spaniei

PARIS. — Corespondenții de presă din Madrid că, acolo, a fost răsunat în cursul zilei de ieri al treilea consiliu de miniștri, în decurs de patru zile.  
Până în prezent nu a transpirat nimic despre problemele discutate, deoarece Franco, a luat jurământ de la miniștrii săi, că nu vor divulga ni-

mic din problemele discutate la aceste consilii.  
Este ceva neobișnuit acest fel de a proceda al lui Franco, deoarece până în prezent el n'a obligat pe miniștrii săi să țină în secret problemele discutate la ședințele Consiliului.  
După cum anunță corespondenții de presă, situația lui Franco este foarte

difficilă și poziția lui ca șef este periclitată de nemulțumirile crescânde ale populației, de activitatea tot mai irrenșă de partizani și de presiunea din afară, exercitată asupra lui de către guvernele democratice.  
Se așteaptă evenimente și schimbări importante în viața politică a Spaniei.

## În curând începe procesul principalilor criminali de războiu

— Delegații aliați și-au terminat anchetele

LONDRA. — În zilele următoare criminalul de războiu nazist Hess Rudolf, fostul locțiitor al lui Hitler, va fi transportat din Anglia la Nürnberg unde în curând va începe judecarea principalilor criminali de războiu.

Delegații puterilor aliate cari cercetază și anchetează pe principalii criminali de războiu, și-au terminat anchetele și toate dosarele sunt completate.  
După cum anunță corespondenții

de presă, această muncă a fost reparțizată pe categorii între delegații, astfel că, partea de răspundere a acestor principalii criminali, în ceea ce privește conspirația lor, pentru declanșarea unui războiu de agresiune, a fost anchetat de către delegatul american, iar în ceea ce privește respectarea dreptului internațional și a drepturilor omului, au fost anchetate de către delegatul sovietic. Atrocitățile comise pe teritoriul Europei sunt încă și în prezent anchetate de către delegatul britanic, iar

## Generalul Jamasita va fi primul judecat de către Tribunalul Special aliat

TOKIO. — După cum anunță corespondenții de presă aliați, noul prim ministru Sîchhara se străduie să formeze un nou cabinet japonez. Până în prezent au fost numiți 5 miniștri, care au luat cele mai importante por-

decării criminalilor de războiu japonezi.  
Primul care va fi judecat este generalul Jamasita fostul comandant al trupelor japoneze care au cucerit și ținut sub ocupație insulele Filipine. În această calitate el a ordonat masacrul și atrocitățile în contra prizonierilor

de războiu aliați și a populației civile.  
Ministrul de războiu al Australiei, a declarat că în cazul când Tribunalul Special aliat nu l-ar condamna pe generalul Jamasita, Australia va ridica pretenții asupra lui, pentru a-l judeca, deoarece a comis atrocități și în contra prizonierilor australieni

## Laval a refuzat să asiste la procesul său

Martorii apărării nu vor fi audiați

PARIS. — Procesul Laval continuă în fața Tribunalului din Paris.  
Deoarece Laval a fost violent în fața martorilor, a refuzat să asiste la procesul său.  
Căușă și s'a retras curântul în cursul zilei de ieri a refuzat să mai asiste la proces, în urma acestui fapt, președintele Tribunalului a hotărât ca procesul să continue fără prezența lui Laval.

În același timp s'a refuzat audierea martorilor apărării și astfel se crede că procesul va lua sfârșit peste câteva zile.  
Urmează încă citirea actului de acuzare și pe urmă Curtea cu Jurați se va retrage pentru a pronunța sentința.

## Călușii dela Maidanek

HAMBURG. — În zona britanică de ocupație a Germaniei, autoritățile militare au arestat pe Gruppenführerul SS. Paul Hofmann, care a fost comandantul lagărului de exterminare dela Maidanek.

Acest criminal a fost căutat de mult timp de către autoritățile militare aliate din Germania, deoarece era unul dintre cei mai săngeroși căluși ai tuturor lagărelor de concentrare și exterminare.  
Imediat după arestare a fost transportat la Londra unde va începe în curând procesul său.

## 550 milioane dolari pentru a utarare Europei devașate

WASHINGTON. — Președintele Truman a cerut Congresului american, să aprobe imediat suma de 550 milioane dolari pentru nevoile statelor devastate de războiul nazist.

Președintele a declarat că această sumă va fi folosită de U. N. R. A. — pentru ajutorarea mai multor state și dacă această sumă nu se va acorda în timpul cel mai scurt, multe state europene vor suferi mari lipsuri.

## Un nou lot de 4500 prizonieri au sosit în țară

Ziarele din Capitală scrie, că în noaptea de 5 spre 6 Octombrie, a sosit în gara Ungheni un tren, care a adus în țară 2000 foști prizonieri. În dimineața zilei de 6 Octombrie, un alt tren a repatriat 2500 prizonieri. Azi dimineața se așteaptă în gara Iași un nou tren cu alți 2000 prizonieri. În cursul săptămânii viitoare sunt așteptate alte transporturi masive de prizonieri.

## Semnarea protocolului de schimb de mărfuri cu Cehoslovacia

În cadrul tratativelor economice, care se duc cu delegații Cehoslovaciei, s'a semnat un protocol pentru schimb de mărfuri și materii prime în compensație. În baza protocolului se vor importa materialele și materiile prime necesare industriei metalurgice și se vor exporta diferite produse printre care, sare și minereuri de mangan.

Cursuri pentru instructori tractoriști

Cursurile pentru instructori tractoriști înființate de către Comisia Locală Culturală din Arad, încep în ziua de Marți 9 Octombrie a. c., orele 5, și se vor ține la Întreprinderile Comunale din Arad.

Accesul la cursuri se va face numai pentru mecanici, urmând ca celelalte cursuri de tractoriști să fie anunțate ulterior.

Dr. RADO OAN, mamom, ginecolog, consultă din nou Arad, Calea M. Averescu 2, Tel fon 18-59. 893

Elevii se pot înscrie chiar fără plata taxelor școlare

Ministerul Educației Naționale face cunoscut că în conformitate cu dispozițiile legii Nr. 98 din Februarie 1945, taxele elevilor de la școlile se cundare se fixează proporțional cu averea părinților.

La înscriere școlile vor percepe numai o parte din taxa școlară și numai acelor părinți care pot plăti.

Cei care solicită reducere sau scutiri de taxe aduc certificat de pauperitate, vor fi înscriși fără taxe, rămânând ca asupra cererilor respective să hotărască ulterior Comitetul școlar.

Dr. TABIC MIRON, medic specialist în boli interne, începe consultațiile Bul. Ferdinand 55, consultă: 10-12 a. m., 4-6 d. m., Telefon cabinet: 2003, locuință: 2398

TEATRU

Gerald: A lubi. O piesă extraordinară de grea — pentru actori — mai ales pentru doamna Simon Susana, care joacă fără întrerupere și se află în continuu pe scenă. O piesă expresivă, unde cea mai mică silabă, cel mai neînsemnat gest trebuie să exprime ceva, o parte din filozofie — puțin demodată — problemei eterne: Căsătoria. Nu sunt decât trei participanți. Soția: dna Simon Susana, soțul: dl. Dely Franchisc și prietenul casei: dl. Mányal Lucovic. Soția, care după o luptă grea sufletească rămâne fidelă, credincioasă la vatră și la soț, își regăsește echilibrul. Axa piesei este nevasta și dna Simon a înțeles să facă din acest rol o compunere clasică. Dl. Dely a excelat în figura soțului premeditat, calm și energic. Dl. Mányal: galant, impulsiv, sanguinic. Cei trei artiști au creat o atmosferă într-adevăr metropolitană pe scena neglijată a teatrului nostru. Eleganța fină a costumelor a completat reprezentarea la o adevărată strălucire.

Este pur și simplu clar că cel mai bun băutar este firma STAR, Căminul Eminescu 10, Proprietar: B. Mairovitz, Telefon 16-14

Cinema, Telef. 24-45. — Rer. zilnic la 3, 5, 7 și 9. Duminică la orele 11 și 13. De Măine Pe la studii americane Betty Davis, Franchot Tone în

De Măine Pe la studii americane Betty Davis, Franchot Tone în

De Măine Pe la studii americane Betty Davis, Franchot Tone în

Urania, Telef. 12-33. Rer. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sâmb. la 11.30 și 13.30

Măine premier în Ramounte cho, Film păcatului

Măine premier în Ramounte cho, Film păcatului

Cum se acordă ajutorul de iarnă pentru salariații micilor patroni meseriași

— Comunicatul C. G. M. și al Federației Meseriașilor Patroni —

Eri, 5 Octombrie 1945, în tratativele duse între C. G. M. și Federația Meseriașilor Patroni asupra acordării ajutorului de iarnă pentru salariații micilor patroni meseriași, s'au stabilit următoarele:

1. Salariații meseriașilor patroni, indiferent de numărul lor, vor primi ca ajutor de iarnă salariul avut la 6 Noiembrie 1944, care nu putea fi însă mai mic de 60.000.

2. La lucrările de construcție și instalațiuni de tot felul care se dau de către antreprenor în acord, ajutorul de iarnă va fi suportat 50 la suta de către întreprindere sau antreprenor și 50 la sută de către acordant în aceleași condițiuni ca la punctul 1.

3. Lucrătorii la domiciliu precum și ajutorii și ucenicii lor care lucrează exclusiv pentru o singură întreprindere vor primi ajutorul de iarnă la fel ca și cei de la punctul 1.

Acese ajutoare vor trebui să fie plătite până la 15 Octombrie.

4. Sobarii și coșarii (țermarii) vor primi ca ajutor de iarnă începând de la 10 Octombrie—10 Noiembrie 1945 un plus de 10 la sută asupra lucrărilor executate peste procentul primit până în prezent.

6. Lucrătorii frizeri, coaforii și manucierezele care lucrează cu procente vor primi ca ajutor de iarnă 60 la sută din suma lucrată pe timpul de la

10 Octombrie—10 Noiembrie 1945, indiferent de procentul pe care-l primesc în prezent.

6. Lucrătorii coafori, frizeri și manucierezele care sunt retribuiți cu salariu fix vor primi ca ajutor de iarnă un procent de 20 la sută din suma lucrată de ei peste salariul fix pe care îl primesc.

Ucenicii externi, indiferent de meseria ce o exercită la meseriași patroni, vor primi ca ajutor de iarnă suma de lei 25.000 dacă au o vechime de cel puțin 1 lună, indiferent dacă au sau nu contract.

Au dreptul la ajutorul de iarnă toți salariații cari au o vechime de 8 zile și rămân definitiv angajați, cu obligația din partea lor ca la întreprinderea sezoniere să lucreze până la finele sezonului, iar cei ce lucrează la întreprinderi cu lucrări permanente, cel puțin 6 luni în afară de cazul că patronul lichidează întreprinderea.

Casa de modele ARCO lângă Palatul Teatral, prezintă ultimele noutăți în pardesiuri, tailleur și rochii de dame. — Telefon: 16-01

Hotărârile Sindicatului Comercianților de articole tehnice

Sindicatul Comercianților din tehnice (USIC) împreună cu Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari, au găsit de cuvânt ca în viitor toți funcționarii și angajații particulari (șomerii) să nu fie angajați în serviciul patronilor, decât dacă aceștia sunt înscriși la unul din cele trei sindicate care aparțin USIC-ului.

Angajații și funcționarii particulari care sunt la patronul neînscris până în prezent la unul din sindicatele U. S. I. C.-ului să facă presunerea convenită, pentru ca acești patroni să se înscrie de urgență în sindicate. Comercianții din U. S. I. C. urmează ca să angajeze în serviciul lor numai persoane ca-

re fac parte din sindicat; iar pe cei care sunt în prezent în serviciul lor vor soma a se înscrie de urgență în sindicat, — dacă e cazul.

Credem că această inițiativă de interes colectiv va avea urmări nădărijtoare asupra celor în cauză.

Mașini pentru DESCOJIT, Creș. Arpăceș și Izăre, Buc. rest. s. r. C. J. I. 41 Tel. 42306

Aria pentru popor

Un concert pentru muncitori

Din inițiativa Comisiei Locale Culturale din Arad, Duminică după masă a avut loc în sala festivă a Palatului Cultural, primul concert colectiv, dat de artiștii profesioniști pentru muncitorii fabricilor și întreprinderilor din Arad.

Comisia Locală Culturală, a organizat acest concert cât se poate de bine, până în cele mai mici amănunte. Indecesibil scenariul și decorul sălii a impresionat în mod deosebit de plăcut publicul.

Muncitorii s'au prezentat în număr mare. Sala a devenit neînchipuită, celace denotă că muncitorii sunt setosi de această artă, de care până în prezent, au fost ținuți departe.

Festivitatea s'a deschis prin cuvântul dlui Rötter Ladislau, delegatul Co-

misiei Locale a Sindicatelor Unite, care a arătat că contrar situației de până mai ieri, când ne beneficiile artei se bucura numai o scamă de privilegiați ai soartei, astăzi se face artă pentru popor pentru cei mulți care muncesc în orice ramură de activitate.

La reușita acestui concert și-au dat concursul următorii artiști: Tiberiu Klausner, Robert Weiss, Rudolf Feleki, Viorica Roxin și tânăra și talentata elevă Stela Zepota. Au cântat bucurii din operele compozitorilor străini și români cu rerunio monalal.

No arul Alfred Kalmachi și-a mu-public, Bul. Reg. Ferdinand 6, Telefon 10-39.

A. R. L. U. S.

Doamnele și domni profesori, precum și toți acei care doresc a preda limba rusă, sunt convocați pe ziua de Joi, 11 crt., orele 16 la sediul asociației ARLUS, Bdul Regina Maria 12, pentru comunicații importante.

Royal, Telef. 19-33. Rer. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sâmb. la 11.30 și 13.30

Incăpățănata, o delicioasă comedie muzicală 901, Tot farmecul tinerții și al primăverii, Bucikay, Lajmassy, Vizvari, Halmay și Depes în filmul de mare succes

Mica publicitate

PALTON PARBATESC de vân 500.000 lei, sau schimb cu alte lu Str. Doamna Balașa 77, ap. 2.

CUMPAR SI VAND: aparate de aparate fotografice, mașini de sc cusut. Comisionul Electrotehnice, Eminescu 8.

RESTAURANT, bodegă sau local respunzător cauză spre imediată riere. Adresa la ziar.

ASOCIAT cu local corcospunzător brevet de beuturi cauză pentru im Adresa la ziar.

CUMPARAM o soğă canada sau de tucl. Administrația ziarului Pa tul.

AGENTIA HATSCHKEK, bul. Car Telefon: 1695. (Sumele în milioane lei). 20: casă modernă 3 apartam 15: garaj, 6 apartamente, confort 13 jughere vie, primissima. 5: Gh vic. vilă, instalație. 2: Grădiște, familiară.

CAUT funcționară lângă, care cepe bine la dactilografie. Adres ziar.

URGENT fac orice transport de țig ori pasageri la Sibiu, eventual linia Arad-Sibiu, cu autocamion condițiuni avantajoase. Adresa vardă, Str. Fabricii No. 6a.

PREDAU engleză după metoda ar caș. Str. Cionca 21.

CRAVATTI vechi repar artistic. Gh. Ionescu 18, ap. 4.

AU SOSIT ape nădărijte: Maria nas, Borșec, Matilda, Lipova, B. Sa Magus (purgativ), prețuri com bite la Coloziale, Piti, Str. Brăta lângă poștă.

SE CAUTA FARMACIST pentru v vincie. Adresa la ziar.

CAUT CAMERA mobilată, întran parat în centru. Adresa la ziar.

BICICLETA berbătească de vân ritașă Avram Iancu 101. Telefon

ELEVI primesc în gazdă. Str. Pompiliu 11.

CAINE pentru paza casei, cauză cumpărare. Adresa la ziar.

DOAMNA SINGURA cauză ap ment mic, sau cameră cu acco și bucatărie. Str. Mocioni 3.

PIERDUT portmoneu cu 10.000, buletin, livret pe numele Bodec va. Găștorul reșug banii, actele dea: Gr. Alexandrescu 24.

TRAVERSA de fier, ucători de u o sobă de vânzare. Bul. Drag 4, et. I. 3.

CUMPAR casă familiară în apropr garii electrice, eventual și cu st tiuni cauzate de bombardament. A sa la ziar.

SMOCHING nou, ștofă engleză, c la Neumann, Brașov, de vân Adresa la ziar.

VAND PAMANT lângă oraș: gr locuri, lângă Calca A. Vlaicu

GRATIS 1900 kgr. lemne celui jmi va ajuta să găsească una cu bucatărie și baie. Adresa la dacție

DE VANZARE mașină nouă de r lat ciorapi (electrică). Adresa ziar.

DE VANZARE 1 garnitură mașină „Tralerat” cu cazan, care merge sine No. 8 cu curele compo stare bună. Adresa la ziar.

Mi-a dispărut

În localul debitului CAM din e ficial Tribunalului portmoneu toate actele. Rog pe acela ce deține portmoneul, să-și re banii, iar actele să le trim prin poștă pe adresa: MANDEL EDUARD, Arad, Pia Avram Iancu Nr. 7 etaj 2.

Forum, Telef. 20-10. Rer. 3, 5, 7 și 9 — și sâmbătorii la ore 11.30 fix, matine

Azi, cel mai mare film rusesc al tuturor timpurilor IVAN cel GROAZNIC, cu artistul poporului M. Gerasov în regia lui Ș. M. Bisenstein.

Evreimea democrată din Arad alături de guvernul dr. Groza

Duminea la orele 10 a. m., a avut loc în sala Palatului Cultural adunarea Comitetului Democrat Evreesc...

Organele Comandurii au arestat pe fostul comandant al lagărului Kunagota

În urma a câtorva zeci de reclamațiuni, organele Comandurii Pieșii, au arestat în cursul zilei de ieri, pe fostul plot, major de muzică Farcaș Anton...

Astfel el a fost acela care a oprit mâncarea ce se cuvenea prizonierilor și în loc ca să o repartizeze, o arunca pe maidan, de unde apoi era culeasă de către prizonieri.

Piese și accesorii pentru auto și biciclete cauciucuri pt. biciclete Auto-Universal

Sul. Regina Maria 11. — Telefoa 10-27

Inaugurarea noului local al Sindicatului Sanitar

Sâmbătă la orele 19.30 a avut loc inaugurarea și sfințirea noului local al Sindicatului Sanitar și de Higiena din Bui.

9 maștrii năsturi

Arad, strada Gară 7.

Ziua de 6 Octombrie a lăsat sărbătoare în semnul pr. c. 1944-1945

Sâmbătă, 6 Octombrie, la orele 17, a avut loc în Palatul Cultural comemorarea celor 13 generali, martiri ai luptei pentru libertatea popoarelor...

Apărarea Patriotică

Concert de vioară Petre Văncosbău, Steinfeld Marta.

Victoria Partidului Comunist în alegerile din Cehoslovacia

PRAGA. — Corespondentul agenției REUTER transmite: Partidul Comunist și-a asigurat un avantaj asupra ficcșului dintre celelalte partide...

ale social democraților, 523 ale partidului catolic popular și 168 ale celorlalte partide.

O îndrăzneală spargere la spălătoria „Expres”

În cursul nopții de ieri, o îndrăzneală spargere a fost efectuată la spălătoria chimică „Expres” din strada Petran.

comisarul Darida a fost înșărcinat cu efectuarea cercetărilor.

Conf. care de mărfuri dosite

Organele poliției, în colaborare cu Garziile Cetățenești, făcând o descoperire la locuința donei Veisberger Magdalena...

toarsă, 21 kgr. lângă necoarsă, precum și 124 metri stofă țesută.

Să ștergem lacrimile

orfanilor și văduvelor de război, să sprijinim invalizii și deportații, contribuind astfel la vindecarea rănilor războiului.

De la U. F. A. R.

UNIUNEA FEMEILOR ANTIFASCISTE DIN ROMANIA, org. Arad, aranjează mare serată dansantă în saloanele restaurantului Dacia...

Știri sindicale

COMISIA LOCALA CULTURALA A SINDICATELOR UNIE DIN ARAD. Aducem la cunoștința tuturor acestora, care s'au înscris la cursul de tractoriști...

Știri AGRICOLE

CENTRUL DE ÎNCĂLZIT MASINI AGRICOLE din Aradul Nou anunță pe cei interesați și la atelierul centrului se execută tot felul de reparaturi pentru mașinile și uneltile agricole particulare...

LIVIA REV artistă de pian în seară zilei de 13 Octombrie a. c. la orele 6 va ține UN CONCERT în Palatul Cultural

Citiți și răspândiți ziarul „PATRIOTUL”

TOATE SPORTURILE PENTRU POPOR

SPORT În ploaie torențială pe un teren desfundat a început campionatul de toamnă

Duminea după masă, a început campionatul de toamnă; în prima etapă s'au jucat trei meciuri pe un teren desfundat și pe o ploaie torențială.

Table with 2 columns: Rank and Score. 1. CFR 2:0, 2. Sparta 3:1, 3. Olimpia 2:1, 4. ITA, 5. AMMEFA, 6. Unirea, 7. Banatul, 8. Gloria 1:2, 9. FZ Tricolor 1:1, 10. SGA 1:0.

Matchurile de Duminea

CFR—SGA 2:0 (2:0). În prima repriză jocul a fost foarte slab și numai în repriza doua jocul devine mai interesant.

Olimpia—Gloria 2:1 (1:1). Formațiunea Gloriei, învinsă cu noui elemente, a cedat în fața formației Uzinei Electrice...

Sparta—FZ Tricolor 5:1 (3:1). Meciul secund de pe arena Gloria s'a disputat între Sparta și echipa fabricii de zahăr.

Rezultatele sportive din București: Universitatea (Cluj)—Venus 4:3 (0:0), CFR—Ciocanul 2:1 (1:1).

Pe arena sportivă din Curtici s'a disputat un meci de fotbal între echipa Indagrara din Arad și gruparea locală Frontiera.



# Boaru Iosif unul dintre călăii fostei siguranțe fasciste a fost capturat

## De frica autorităților democratice el s'a ascuns în soba de tuci

După cercetări și investigațiuni de aproape 10 luni, organele Poliției de Siguranță, în urma unor informații precise date de către Gărzile Cetățenești au reușit să aresteze pe Boaru Iosif fost agent de poliție în timpul dictaturii antonesciene și care are la activul lui un mers năprasnic de schingiuiri și acte bestiale efectuate împotriva luptătorilor democrați și antifasciști.

Un grup de polițiști, împreună cu câțiva membri ai găzilor cetățenești, în urma indicațiilor primite, s'au deplasat în cursul nopții în comuna Sântana unde a fost semnalat fostul agent Boaru. Procedând cu multă precauție și perspicacitate, grupul de polițiști a înconjurat casa unde Boaru s'a ascuns și unul dintre ei l-a scos din sobă de tuci.

Somașuna însă l-a întărit și mai mult pe Boaru, care reprezentându-se la o fereastră a încercat să sară în grădina. Însă o lovitură ce i-a fost administrată de către un polițist l-a determinat să se refugieze din nou în „vizuină”.

Data fiind încăpălânarea lui Boaru, polițiștii au forțat ușile și au pătruns în casă. Au început să percheziționeze locuința cu cea mai mare minuțiozitate fără rezultate însă.

Tocmai când stuporea și nedumerirea tindea să cuprindă mințile și sufletul polițiștilor, iată că unul dintre ei îl scoate pe Boaru dintr-o sobă de tuci înegrit și strigă ca un măscărici.

Toate răsufărările s-au oprit dintr-o dată. Singur Boaru tremura din tot corpul și a început să se bălbăie. Aproape că nu l-au mai recunoscut polițiștii; niște mustăți imense îi acopereau întreaga figură, iar printre niște dinți rari și îngălbeniți scoate din când în când câte un oftat pribeag s'au câte o apostrofă la adresa polițiștilor. Toată această fizionomie schimbată cât și oratoria utilizată de către Boaru nu au avut însă darul să-i determine pe polițiști a crede că nu este el ci un altul, și au urmat apoi calea suspinelor...

În zorii zilei „prada” atât de prețioasă a fost depusă într-una din celulele beciului dela poliție. Nimeni nu i-a luat încă niciun fel de interogatoriu.

Boaru a fost lăsat singur să reflecteze în liniște la toate nelegiuirile și schingiuirile pe care cu câțiva timp înainte le-a efectuat fără crutare.

În scunda și ultima celulă cortegiul sutelor de victime schinguite în mod barbar defilează haotic. Pereții celulei vorbesc singuri și fiecare ungher are câte ceva să-i spuie lui Boaru. Făcetele se îngrămădesc vertiginos, Boaru devine atât de elastic încât are impresia netă că nu mai poate suporta povara acestor păcate apăsătoare. În lipsă de altceva, deocamdată, își mângâie convulsiv barba și își numără firele atât de abundente ale mustăților.

Pentru întocmirea dosarului, Chestura Poliției roagă pe toți aceia care au suferit schingiuiri sau maltratați din partea lui Boaru, să se prezinte la Biroul Siguranței camera 11, la comisarul Stera Constantin.

# Comitetul executiv al noii Federații Sindicale mondiale

— „Cabinetul” muncitorilor din toată lumea —

PARIS. — Congresul Federației Sindicale Mondiale recent constituit a primit Joi numirile dela comitetul lui de numiri pentru comitetul executiv, ce urmează să funcționeze în calitate de „cabinet” al muncitorilor din toată lumea.

Au fost numite următoarele persoane:

Uniunea Sovietică: Vasile Kuznetsov, Mihail Tarasov și d-na Popova.  
Statele Unite și Canada: Philip Mur-

ray și Shady Hillman (pentru Congresul Organizațiilor Industriale) și Pat Conroy (pentru Congresul canadian al muncii).

Marea Britanie: Sir Walter Citrine și Eddy Edwards.

Franța: Benoit Franchon și Leon Juchaux.

America Latină: Lombardo Toladano (Mexic) și Lazaro Peña (Cuba).

Orientalul Mijlociu: el Aris (muncitorii arabi).

China: Ciu Such Fan.

Australia: Albert Edward Monk.

Scandinavia: J. Nanssen (Norvegia).

Europa Occidentală: Kuypers (Olanda).

Europa Sudică: Giuseppe di Vittorio (Italia).

Europa Centrală: Zapodski (Polonia).

Europa Sudestică: Gluro Salaj (Jugoslavia).

## Ziarul Pravda

# Popoarele sunt doritoare de pace

Insuccesul ligii al conferinței dela Londra a produs alarmă în cercurile pașnice

MOSCOVA. — Ziarul Pravda, se ocupă în loc de frunte cu aereușta conferinței Miniștrilor de Externe. Printre altele scrie: Franța n'a putut lua parte la semnarea armistițiului cu Italia, întrucât la Franța, Petain și Laval, erau încă la putere. Deci conform hotărârilor luate la Potsdam, nu poate lua parte la conferința pregătită de pace. Atunci — scrie mai departe ziarul Pravda — ar putea lua parte cu mai mult drept Polonia, Cehoslovacia, dar mai ales Jugoslavia, fiindcă aceste țări au contribuit cu mult mai mult la zdrobirea hitlerismului decât alte state.

Insuccesul final al Consiliului Miniștrilor de Externe, este evenimentul

cel mai important care a produs o adevărată alarmă în cercurile politice din întreaga lume. Popoarele sunt doritoare de pace, pentru a asigura această pace s'au făcut toate premisele la Conferința celor trei mari la Berlin. Se pune deci întrebarea: de ce Consiliul Miniștrilor de Externe s'a terminat cu un impas. Sunt ziare engleze și americane care vorbesc despre intransigența delegației sovietice, altele că deciziile luate la Potsdam pot fi interpretate în două feluri. Într-un sens mai larg sau într'un sens mai restrâns, sau că delegații englezi sau americani au avut o mentalitate etică și umană. Nu înțelegem din ce constă mentalitatea lor, în

ceea ce oare că nu s'au menținut pe terenul hotărârilor dela Berlin? Opiniu publică și-a format deja răspunsul la această întrebare.

## Vânzare de lingouri de aur

Primii știrea din București că acolo în strada Sfr. Maria No. 5 a fost prins pe când încerca să vândă 12 lingouri de aur tehnicianul Siegfried Deutsch. În cursul cercetărilor el a declarat că aceste lingouri le-a cumpărat dela Iosif Stein și Gheza Rosenfeld, ambii din Arad.

După terminarea cercetărilor prin ordonanță definitivă toți trei au fost trimiși în judecată, pentru călcarea legii metalelor prețioase.

## Pentru populația Aradului

# Se colectează din județ 140 vagoane grâu, 300 vagoane porumb

Pentru rezolvarea imediată a problemei aprovizionării cu pâine a populației orașului Arad, Primăria Municipiului având aprobarea d-ni parca Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, de a colecta 140 vagoane grâu și 300 vagoane porumb, a luat măsuri ca aceste cantități să fie colectate în cel mai scurt timp cu putință.

În acest scop, Primăria Municipiului, a trimis ieri dimineață delegații în plășile județului Arad, pentru ca aceste colectări să înceapă imediat.

Afel în plasa Aradul Nou, a fost trimis dl. Anăstăscu Valeriu, în plasa

Chișineu-Criș dl. Stupariu Emil, în plasa Sântana dl. Mărienț Ioan, iar în plasa Curtici dl. Mărcuș Ioan.

Delegații Primăriei Municipiului Arad, vor sta la dispoziția subcentrelor de exploatare din plășile respective prin concursul cărora se efectuează colectările de cereale și vor activa în acest scop, pentru ca populația Municipiului să poată fi aprovizionată cât mai curând. Totodată delegații Primăriei sunt autorizați de a identifica și de a controla toate transporturile de cereale din raza plășii pe terenul căreia activează.

Toate cantitățile de cereale colec-

tate, vor fi depozitate în depozitele Industriei Agricole Ardelene, care este mandata Primăriei, pentru efectuarea plăților, preluarea cerealelor și măcinarea lor.

## Avocatul Ioan Olariu a fost înaintat Parchetului

Eri înainte de masă organele biroului judiciar, cu dosarul complex au înaintat Parchetului pe avocatul Ioan Olariu, fost șef al oficiului Bunurilor Inamice, care a fost denunțat de către dr. Hârnory Ladislau, pentru încercare de

## STIRI SCURTE

PARIS. — Generalul de Gaulle, oferit un dejun în cinstea conducătorilor confederației Sindicale Mondiale.

VARȘOVIA. — Guvernul polonez a admis intrarea în țară a 16 corpondenți de ziare străine, care vor participa la alegerile generale.

NEW-YORK. — Dl. Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite, a declarat că n'are informații precise în cece privește situația internă de România și Bulgaria.

PARIS. — La Congresul Mondial al Sindicatelor delegații spaniole, propus ruperea relațiilor cu guvernul Franco, și guvernul spaniol forma la Washington să fie recunoscut.

BELGRAD. — 300.000 de portocaleni jugoslavi, cari au stat închși în diferite lagăre și închisori de Germania s'au refugiat în țară.

BUDAPESTA. — Uniunea Sovietică va trimite 30.000 tone de bumbac pentru Ungaria dintre care 12.000 tone vor fi prelucrate și trimise înapoi iar 18.000 tone vor fi întrebunțate și prelucrate pentru fabricile din Ungaria.

BELGRAD. — Națiunea jugoslavă va sărbători în ziua de 20 Octombrie aniversarea primului an dela eliberare.

MOSCOVA. — Ziarul nord-american, aprobă punctul de vedere dela delegația Sovietică la Conferința Miniștrilor de Externe. După părerea lor, este o enigmă prezența Franței la Conferință. Părerea ziarului este că unchirile ministrului de externe francez Bideau, au contribuit la nereușita conferinței.

PARIS. — Delegatul Uniunii Sovietice, la Congresul Mondial al Sindicatelor, a prezentat un bilanț d'asupra distrugerii făcute în Uniunea Sovietică, precum și despre noua plan de câștig.

## INFORMAT UN

SINDICATUL SÂMBĂRE, SECȚIA DENTISTILOR, roagă pe toți d'asupra tehnicieni, să se prezinte la sediul de lucru ce va avea loc Sambăre, la 10 noiembrie, orele 19 la sediul Sindicatului de la Băile Rogojan Sambăre. Au de înțeles de zi fund probleme urgente de muncă profesională.

ECONOMATUL „UNITATEA” roagă întreprinderile afiliate, că începând cu luna curentă la data de 1. din fiecare lună, să se puag o viză în interiorul cuvertel carnetului de cumpărare cu textul: Valabil pentru luna C. toamnie (respectivă). Stampila firmei și semnătura.

PRIN DECIZIA Nr. 45.700 DELA 29 SEPTEMBRIE 1945, a Ministerului Muncii, dl. Schwartz Raou a fost numit membru salariat în comisia de arbitraj care funcționează pe lângă Inspectoratul Regional al Muncii din Arad în locul dlui Apostol Petru, pentru a apăra interesele salariaților în conflictele de muncă ce se judecă de susținuta comisie.

IN ATENȚIA TUTUROR PENSIONARILOR LUNARI. Toți pensionarii cari au copii minori și trec peste vârsta de 16 ani, și au primit până în prezent ajutor lunar lei 4500, pentru fiecare minor din această categorie sunt invitați de a depune la biroul poștilor dela Administrația Financiară Arad un certificat dela instituția unde min. se pregătește profesional, din care să se constate că min. respectiv este în scris în cursul anului 1945-1946, la instituția respectivă (liceu) și că nu primește de acolo întreținere totală (cășă, masă, îmbrăcăminte etc.) cunoscută că cei ce nu se vor conforma prezentei ului aviz, nu vor mai putea încasa ajutorul pt. raineri. Administratorul Financiar Principal.